

京冬奧會冬殘奧會全球招3.9萬義工 奧委會主席：京將成首個「雙奧之城」 港台生：若入選將是難忘經歷

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)昨日，北京冬奧組委面向全球發佈北京2022年冬奧會和冬殘奧會賽會志願者招募公告，計劃招募2.7萬名冬奧會賽會志願者，1.2萬名冬殘奧會賽會志願者。賽會志願者將分佈於北京、延慶、張家口三個賽區及其他場所、設施等地，參與國際聯絡、競賽組織、場館運行等12類志願服務。不少在內地就讀的港澳台學生在接受香港文匯報記者採訪時說，他們對報名冬奧會義工崗位有極大熱情；若順利入選，將擁有共享中華民族尊嚴及個人成長的難忘經歷。

志願者選拔基本條件

遵守中國法律法規

截至2022年1月，年滿18周歲

具備志願服務所需的基本知識及技能

能使用漢語或英語進行交流

能提供跨賽時志願服務

整理：香港文匯報記者 李理



對於北京2022年冬奧會和冬殘奧會賽會志願者招募，不少在京港台生表示踴躍欲試。圖為昨日志願者招募公告現場的志願者代表揮舞手中的綠帶。 中新社

北京市副市長、北京冬奧組委執行副主席張建東說，熱忱歡迎來自全球志願者參與北京冬奧會和冬殘奧會，向奧林匹克大家庭、國內外來賓提供微笑服務、打造暖心印象，創造北京冬奧會和冬殘奧會的精彩、非凡、卓越。國際奧委會主席托馬斯·巴赫在公告發佈活動中致辭說，志願者是奧運會籌辦團隊中不可或缺的部分，全世界都會記住你們的微笑和服務。北京冬奧會志願者工作會激發公眾對冬季項目的參與熱情，尤其是年輕一代。北京正在創造歷史，將成為全世界第一個「雙奧之城」。

托馬斯·巴赫並說，他鼓勵每個人參與書寫這一令人振奮的奧林匹克歷史新篇章，成為北京冬奧會賽會志願者，將是一件值得一生銘記的事情。

人振奮的奧林匹克歷史新篇章，成為北京冬奧會賽會志願者，將是一件值得一生銘記的事情。

港生：有助融入國家發展

志願者代表李菊曾在北京2008年奧運會閉幕式上，接受國際奧委會新當選的委員代表獻花。她表示，時隔十一年，冬奧志願者將用微笑與奉獻詮釋志願服務精神，打造北京2022最靚麗的風景線。

北京大學國際關係學院在讀港生徐天賜告訴香港文匯報記者，自己身邊的港生都想參與北京冬奧義工工作，他們視冬奧為個人前途融入國家發展的好機會。

他表示，冬奧腳步臨近，不少在京港生都在參與冰雪活動。他說：「我這個月也會代表北京大學參加迎新10公里冰雪主題跑步聯賽。」徐天賜並稱，港生在參與冬奧義工中有優勢，今年六月，首批參與香港青年冬奧會實習計劃的香港高校學校在北京冬奧組委度過了難忘時光。

台生：體現兩岸同等待遇

來自台灣的北京大學國際關係學院博士生王裕慶則說，他特別想參與冬奧義工，也會廣泛向台灣朋友傳播這個消息。在他看來，參與北京冬奧義工將令台灣同胞共享民族尊嚴，也是兩岸民眾待遇相等的具體體現。此外，在冬奧會與全世界的義工交流可以開拓島內青年朋友的眼界，豐富他們的人生經歷。

南開大學台港澳法研究中心執行主任李曉兵告訴香港文匯報記者，台港澳同胞參與冬奧義工工作不僅可以增強對國情的認識，更能夠提升民族自豪感。對於參與者而言，還是廣交朋友的好時機。

符下列條件之一可被優先錄用

能參與「相約北京」系列冬季體育賽事志願活動

能同時為北京冬奧會和冬殘奧會提供賽時志願服務

具備一定專業知識與技能，包括但不限於：口筆譯服務、醫療服務、駕駛服務、信息技術保障等

其他賽時運行保障所急需緊缺的人員

資料來源：「央視新聞」微信公眾號

昨日，北京市委書記、北京冬奧組委主席蔡奇(前中)與志願者代表共同開通賽會志願者全球招募網絡系統。 新華社



業界倡以義工服務互動促大灣區交流



大灣區快線

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)昨日是國際志願者日。當天，第八屆志願服務廣州交流會(下稱「志交會」)暨第二屆穗港澳青年志願服務主題論壇在廣州舉行，來自粵港澳大灣區的500多名青年志願者(下稱義工)齊聚羊城分享交流志願服務成果。來自粵港澳三地的資深義工和業界專家，就大灣區志願服務實踐和互動，建言獻策。他們表示，志願服務可以成為港澳青年參與大灣區建設和增進對祖國社情文化了解的重要途徑。

穗實名註冊義工佔總人口20%

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出，在大灣區為青年人提供創業、就業、實習和志願工作等機會，推動青年人交往交流、交心交融，支持港澳青年融入國家、參與國家建設。共青團廣州市委書記徐柳表示，志願服務不僅僅是精神文明的重要載體，它已經成為社會治理的重要內容。截至2019年12月4日，廣州市實名註冊義工人數已達到291萬人(佔總人口比例約20%)，志願服務組織及團體數12,471個，累計開展志願活動近10萬場。香港義工隊伍亦有大幅增長。香港嶺南大學潘蘇通



昨日為國際志願者日，廣州開展各類志願服務推廣活動。圖為志願者教授急救方法。 香港文匯報記者 敖敏輝 攝

滬港經濟政策研究所副所長周文港表示，目前，香港登記義工人數達到132萬人，義工活動的參與機構亦增至3738間。而在2008年，數據分別為17萬人和122間，增速非常大。香港義工服務與國際接軌，且呈現出香港特有的優勢和特色。比如，在服務社區和學校方面，香港有完善的體系和機制。

志願服務隊伍不斷壯大，為大灣區志願服務交流互鑒和拓展實踐，提供了良好的基礎。周文港表示，志願服務是港澳青年融入大灣區、融入祖國發展的重要途徑。「比如，很多香港青年和內地同齡人可能不在一個話語體系當中，但通過志願服務卻可以把他們吸引到大灣區。」比如，可以分行業和領域，把三地志願者組織到一起交流和實踐，這樣有共同話題，也更容易融合。

他還表示，包括嶺南大學在內的香港高校，均有「服務研習」計劃，要求本科生在香港或以外的地區開展義工服務，以學分作為考核。今後，可以以此為契機，讓更多香港大學生到內地開展義工實踐。

另外，包括上市公司在內的內地、香港企業，越來越多承擔了社會責任，有很多志願服務的具體項目。這些項目可以將港澳青年納入，讓他們參與。

廣州青年志願者協會副會長李森表示，可以建立諸如大灣區志願服務學院或培訓機構，三地共享教材，打造大灣區志願服務「黃埔軍校」。

中山大學傳播與設計學院周如南建議，可以嘗試將義工學歷化，讓志願服務成為專業，比如設立「志願服務管理」專業，進一步推動大灣區志願服務規範化、專業化。

嫦娥四號任務再獲國際獎項

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日在東京開幕的第三屆國際月球村研討會上，中國嫦娥四號探月任務獲得月球村協會頒發的優秀探月任務獎，成為該獎項首批獲獎項目。這也是嫦娥四號任務繼英國皇家航空學會金獎後獲得的又一個國際獎項。

月球村協會主席朱塞佩·雷巴爾迪在頒獎時說，嫦娥四號任務是人類首次將探測器送到月球背面，這是一個非常偉大的成就。

中國探月工程總設計師、中國工程院院士吳偉仁受邀參加研討會並做了主旨報告。吳偉仁說，月球村協會第一次授獎就把大獎授予嫦娥四號任務團隊，這是國際航天領域對中國的探月、特別是對嫦娥四號工程的高度認可。

他表示，中國願與國際夥伴共同和平探索和利用外層空間，也將繼續支持月球村協會相關活動。在嫦娥五號、六號、七號等後續探月任務推進過程中，將進一步廣泛地開展國際合作，這樣才會取得更多科學成果和經驗。

月球村協會成立於2017年，是一家總部位於維也納的非政府組織，旨在為對月球探測感興趣的政府、產業、學術界和公眾等相關方建立一個永久性全球非官方論壇，並致力於促進月球探測合作。該協會決定，自2019年起每年頒發優秀探月任務獎。首批獲這一獎項的除了嫦娥四號外，還有美國「月球勘測軌道飛行器」和印度「月船2號」項目。2019年1月3日，嫦娥四號成功著陸在月球背面馮·卡門撞擊坑。在「鵝橋」號中繼星支持下，嫦娥四號著陸器與「玉兔二號」巡視器分別開展了就位探測和巡視勘察，取得一系列重要科學成果。嫦娥四號任務受到國際社會廣泛讚譽。11月25日，任務團隊獲頒英國皇家航空學會2019年度團隊金獎，這是皇家航空學會成立153年來首次向中國項目頒獎。

慎海雄：努力構建中俄媒體技術創新共同體



慎海雄(左)昨日出席中俄友好、和平與發展委員會第十二次全體會議。 網上圖片

香港文匯報訊 據俄羅斯衛星通訊社報道，中宣部副部長、中央廣播電視總台台長、委員會媒體理事會中方主席慎海雄昨日在北京舉行的中俄友好、和平與發展委員會第十二次全體會議上發言時表示，2020年至2021年是中俄科技創新年，媒體理事會將進一步促進兩國媒體在技術領域的合作，努力構建中俄媒體技術創新共同體。

「樂動中俄」點閱破10億

慎海雄表示，近年來，媒體理事會緊緊圍繞中俄元首外交，發揮各自媒體優勢，創新傳播方式，不斷推動兩國媒體合作提質升級，推動中俄民間交往邁上新台階。「中央廣播電視總台和今日俄羅斯國際通訊社策劃實施的『樂動中俄』全媒體跨國創意活動，點閱互動量突破了10億次」。他舉例指出，「繼2018年我們首次發佈《中俄民意調查報告》之後，明年，我們計劃再次開展全面系統的多層次的雙向中俄民意調查，為相關部門的決策以及學者專家們提供更具詳實可靠的數據支撐。」

慎海雄強調，今年6月，習近平主席和普京總統宣佈，發展中俄新時代全面戰略協作夥伴關係。兩國元首共同決定2020年和2021年互辦「中俄科技創新年」。在此背景下，媒體理事會將進一步促進兩國媒體在5G+4K/8K+AI等新技術領域的合作，擴大中俄兩國媒體、甚至更多俄語地區國家媒體在「絲路電視國際合作共同體」框架下的交流與合作，共享技術發展成果，構建中俄媒體技術創新共同體。

中俄友好、和平與發展委員會第十二次全體會議昨日在北京舉行。俄羅斯總統保護企業家權利全權代表，俄中友好、和平與發展委員會俄方主席季托夫率團參加。